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A Kárpát-medencében egy hatalmas kiterjedésű, ókori védmű-
rendszer veszi körül az Alföldet. A 1260 km-esre becsült Csörsz-
ároksorozat hosszát tekintve a kínai nagy fal 8000 kilométere
mellett sem törpül el, ám maradványai leginkább azok számára
érdekesek, akiknek egy mezőn állva jelent valamit az, hogy a jól
kivehető kis árkot több mint 1600 évvel ezelőtt ásták...

Szöveg és fénykép: Kádár Péter

Csörsz-kereső
Védvonal a síkságon
Csörsz-ároknak szűkebb értelemben az Alföld északi peremén található,
földből készült védműveket nevezik. A keleti oldalon inkább Ördög-árok-
nak hívják, de ismert még az Ördög-barázda, Ördög út, Avar-árok, Hun-
árok, Attila útja, Tündérek úja, Kabos-barázda, Római vagy Régi sánc el-
nevezés is. Az Alföld hatalmas, sík vidékét övezve három országot is érint

(Magyarország, Románia és Szerbia).
A mai egyveretű és egybefüggő, mezőgazdaságilag

művelt alföldi tájon talán kevésbé tűnik indokoltnak,
hogy egy több száz kilométeres, megszakítás nélküli
„egybesánc” helyett rövidebb-hosszabb szakaszok, ese-
tenként egymással párhuzamosan 5-10 km-re két-
háromszoros sáncrendszerrészek váltják egymást. Ám,
ha belegondolunk, hogy még kétszáz éve is, a folyó-
szabályozások előtt az Alföld hatalmas területei a Tisza

és mellékfolyói árterületét képezték, míg máshol lápok, mocsarak terpesz-
kedtek: így már sokkal inkább érthető és indokolt lehet a másfél évezreddel
korábbi vonalvezetés. Hiszen igazán csak ott volt szükség védművekre,
ahol a sztyeppvidék szabadon átlovagolható, áthatolható, és persze a rendszer
kiépítését még az akkori gazdasági-politikai viszonyok is befolyásolták. 

A folyószabályozások előtt az Alföld
hatalmas területei a Tisza és mellékfolyói
árterületét képezték, míg máshol lápok,
mocsarak terpeszkedtek: így már sokkal
inkább érthető és indokolt lehet a másfél

évezreddel korábbi vonalvezetés.

Jól látszó nyomvonal
Vácszentlászló mellett. A Kisároknak
nevezett szakasz Dunakeszitől indul
(a fővárostól alig 20 km-re!), mintegy
110 km-n keresztül fut a Tiszáig, melyet
Kisköre mellett ér el. Keresztezi Fót és
Mogyoród községeket, majd Kerepes,
Gödöllő, Valkó, Vácszentlászló,
Pusztamonostor, Jászdózsa, Pély és
Tarnaszentmiklós határában halad el

Az Alföld peremén
A Csörsz-árokrendszer a könnyen
átszelhető sík vidék szegélyén húzódik.
A folyók, mocsarak és lápok 
ugyan természetes védvonalat is
alkothatnának, de az építtetők
biztosra mentek. A sáncároksorozat
különösen erős, jól kiépített azokon 
a részeken, ahol egyébként 
semmilyen akadály nem nehezítette 
a behatolók dolgát
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Felfedezőúton: mit, hogyan, mikor?
Ma vagy az egykori sáncokat találjuk meg, vagy pedig ezek nyomát
a légi és űrfelvételeken. Fizikailag mit is keresünk? A sík vidékeken
kialakított, több kilométer hosszú védvonalak alapvetően helyi
anyagból készültek. Egy árkot ástak, melyből a kitermelt földet az
egyik oldalra felkupacolták. Ezáltal az árok mélységével közel meg-
egyező magasságú töltés jött létre, aminek a magassága az árok felől
szemlélve már az árok mélységének kétszerese. A jelenleg fellelhető
1-2 méter mély árkok, ha a betemetődést figyelembe vesszük, haj-
danán 2-3 méter mélységűek lehettek, amivel akár 6 m magas töltés
is keletkezett, melyen erős védelem esetén nem volt könnyű sem ló-
val, sem gyalogosan átkelni. Az árokban helyenként víz is lehetett,
egyes részeit pedig fagerendákkal, palánkkal, hegyezett karókkal is
megerősítették.

Ha rá akarunk lelni az árokmaradványokra, terepjárásunkat a
következő módszerrel tervezhetjük: valamilyen forrás alapján (cikk,
leírás, hír, céltérkép) nagyjából behatároljuk a védművek esetleges
helyét. Ezután pl. a Google Earth-alkalmazáson a kiválasztott hely
környékén kb. 1 km szélességű területet kezdünk pásztázni a
képernyőn. Lehetőségünk van az utóbbi évtizedből akár 10-15 kü-
lönböző időpontban készült felvételből választani, s ez nagyon fontos,
hiszen ezek közt váltogatva, a különböző lombozat, növényborí-
tottság, a talaj eltérő átnedvesedési viszonyai mellett szemlélve he-
lyenként előtűnnek az árkok-sáncok nyomvonalai. Az itt leolvasott
tájformákat, tereptárgyakat (vagy akár a koordinátákat) rögzítve egy
kirándulás keretében megbizonyosodhatunk, hogy látható-e még
valami az egykori földművekből. (A terepen persze meg kell küzdeni
sárral, hóval, csalánnal, bozóttal, sittel, őrkutyával stb., de egy felfe-
dezőnek ez az igazi kihívás.)

Árokbarangolásra a legkedvezőbb a téli–tavaszi időszak. Ekkor
nincs akkora csalán, a bozóton, fákon kevesebb a levél, ami akadá-
lyozza a néhány méternél mélyebb belátást. A gyenge fagy az őszi
sártól véd meg bennünket, a kevéske hó pedig távolabbról nézve ki-
rajzolhatja a kontúrokat. (A méteres mélységű hó természetesen el-
lehetetleníti kutakodásainkat.)

Rómaiak és szarmaták
Pulszky Ferenc Régészeti emlékek az Alföldön című
munkájában így ír az árokrendszerről: „A nép az
oly nagy munkákat, melyek emberi erőt megha-
ladni látszanak, mindenütt vagy a rómaiaknak,
vagy mesés óriásoknak, vagy az ördögnek szokta
tulajdonítani s ezekhez fűzi mondáit.” 

Az alföldi árokrendszer kiépítése a késő római korhoz, a szarmatákhoz
kötődik, akik a Kr. u. 1. században a római Pannónia provincia kiépü-
lésének idejében érkeztek az Alföldre. Majdnem négyszáz évig éltek
Pannóniától keletre és a római Dáciától nyugatra, s fontos választószerep
hárult rájuk: a Római Birodalom és a keletről egyre nagyobb nyomást
jelentő barbár törzsek területei közé ékelődtek. A védműrendszer alap-
vetően az ő szállásterületüket szegélyezi, mégpedig úgy, hogy nyugati
irányban, a rómaiak felé nem futnak árkok-sáncok, csak „kifelé”, az
északi és keleti germán törzsek irányába. 

A római támogatás, irányítás, együttműködés világos. Egyes szakaszok
mérnöki precizitása mindenképpen a rómaiak műszaki résztvételét igé-
nyelte.

Az alföldi árokrendszer kiépítése 
a késő római korhoz, a szarmatákhoz

kötődik, akik a Kr. u. 1. században a római
Pannónia provincia kiépülésének idejében

érkeztek az Alföldre. 

Délvidéki sáncon
A Csúrog melletti töltés 
másfél évezred után is impozáns. 
Ám Csúrog a magyar történelembe 
a II. világháború utáni délvidéki
mészárlások egyik helyszíneként
vonult be. A negyedszázada zajlott
balkáni háború után viszont furcsa
áthallás a töltéstől 30 m-re, 
a szójaföld közepén a nitrogénben
gazdag talaj okozta növényelszíneződés,
egy négyszög alakú folt...

Sáncok között, Romániában
Az Arad–Déva-országút közelében,
Györök térségében kettős és hármas
sáncrendszer is húzódik. Mindez csupán
néhány kilométerre fut az Alföld
peremétől, és ettől keletre 
már a Zarándi-hegység vonulatai
hullámoznak



CSÖRSZ-ÁROK
XXXVII .  ÉVFOLYAM 335. lapszám

53

# V É D V O N A L  # Á R O K  # S T R A T É G I A# K I S Á R O K  # N A G YÁ R O K  # M A R A D VÁ N Y O K

Átalakult terepen
Markoló a Csörsz-árok csincsei
végénél. A környéken mélyülő, egyre
terebélyesedő, hatalmas bükkábrányi
külszíni lignitfejtés több kilométernyi
árkot és sáncot falt már föl

Egyedi, aszimmetrikus, maradandó
A védvonalat alapvetően a föld kis távolságban
(10-15 m) történő áthelyezésével alakították ki,
semmit sem kellett igazán messziről szállítani (az
árokból kitermelt földet felsáncolták). A másfél
ezer év alatt a talajfelszín a természetes hatások és
a földművelés miatt is nagy átalakuláson ment
át, így most zömében – a sáncok lealacsonyodása
és eltűnése után – leginkább csak másodlagos ár-
kokat látunk. Vagyis, az eredeti mesterséges mé-
lyedések jórészt feltöltődtek, de ahol árok volt,

ott ez „átüt rajta”, nem temetődött be teljesen. 
Az árokkutatás során a régészek több helyen is átvágták a védvonalat,

így lehet következtetni az eredeti keresztmetszetre. Ám a több tucat
metszetből szinte nincs két azonos! Az eltérések az árok és töltés széles-
ségében, mélységében, a part dőlésszögében, a palánk alkalmazásában,
az esetleg máshonnan származó egyéb anyagokban mutatkozhatnak
meg. Ám a védvonalnak mindig van egy külső (amely irányból véd) és
egy belső, védett oldala. Az árok mindig a külső oldalon van. 

Néha kettős vagy hármas sáncrendszerrel is találkozunk, illetve
10–20 km távolságban egy belső, ill. még belsőbb védőövet is kialakít-
hattak – a működési tapasztalatok függvényében –, akár több évtized
különbséggel is, leginkább a legegybefüggőbb, legsíkabb, legkevésbé vi-
zenyős, így legkevesebb természetes akadályt jelentő térségekben.

A védműrendszer megépítése és fenntartása óriási, összehangolt mun-
kaszervezést igényelt, és a római világ letűnésével sem maradt haszontalan
környezeti elem. Elsősorban birtokhatárokat jelzett, szekér-, posta-,
majd kövezett országút vezetett rajta, máshol a vasút töltését tartja, vagy
patak- és folyómeder lett belőle. 

A másfél ezer év alatt a talajfelszín 
a természetes hatások és a földművelés
miatt is nagy átalakuláson ment át, így

most zömében – a sáncok lealacsonyodása
és eltűnése után – leginkább csak

másodlagos árkokat látunk. 

Vízjárta árok
Viszneknél a Gyöngyös-patakot 
a 18. században „beleszabályozták” 
a Csörsz-árokba. Így elkerüli 
a falut, az áradásoktól is 
megkímélve azt. Ekkor épült 
a kétlyukú híd és a vízimalom is

Gaz és törmelék között
A dunakeszi ipari bevásárlópark
közepén, nagy épületek mentén fut 
az árok maradványa. Már nincs 
sok hátra a pusztulásáig. Épp zajlik 
a sáncnál is magasabb feltöltés,
tereprendezés – és persze az építési
törmelék lerakása
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Legendaforrás
A Csörsz-árok emléke köré egész mondavilág szövődött. A közép-
pontban Csörsz király áll (valamikor a rómaiak és a honfoglalás
között élhetett, tartják avarnak és longobárdnak is), aki a szomszéd
Rád király lányát kérte feleségül. Csak azzal a feltétellel kapta meg,
ha hajón érkezik érte a vőlegény, aki a Tiszától indulva hatalmas

csatorna építésébe kezdett a Duna felé. A vál-
lalkozásba a király belepusztult, az építkezés
félbeszakadt. 

E történetnek talán az lehetett a háttere,
hogy a Tiszához közel néha áradáskor víz ke-
rült az árokba, a Tarna folyócska és a Gyön-
gyös-patak pedig ma az árok egy-egy szaka-
szában folyik.

Járjuk be!
A védműrendszer tudományos módszerszekkel és alapossággal feltárt
régészeti emlékeiről gyűjtött ismeretanyaga alig kerül a köztudatba.
Pusztulása és pusztítása az egyre nagyobb teljesítményű mezőgazdasági
gépek alkalmazása, a nagyüzemi földhasználat, helyenként a bányászat
és útépítés, valamint a zöldmezős ipari beruházások során felgyorsult.

A történelmi összefüggések megismerésén és a mondavilágon túl
érdemes személyesen is bejárni, magunknak is felfedezni a hatalmas
kiterjedésű, egyedi értékű Csörsz-árokrendszer maradványait!

kádár péter
Villamosmérnök, egyetemi
docens, ipartörténet-kutató,
aki a térképek mögötti
valóságra is kíváncsi

A Nagyárok maradványa
A Tarna folyócska eredendően
meanderezve haladt a Zagyva felé, 
a szabályozások során viszont
Tarnabod mellett 12 kilométer hosszan
a Csörsz-árokba vezették. 
Nem messze innen – néhány halastavon
átjutva – Kál és Erdőtelek között
meglelhetjük az árok egyik legépebben
maradt szakaszát

A Kisárok mentén
A sáncrendszert követve Gödöllő 
és Valkó között, nem messze 
az országúttól egy mély bevágást
látunk, a dombperemen pedig 
egy több méter magasságú töltés fut
az erdőben. E védett oldali sánc 
a déli oldalon emelkedik, 
így az északi támadások ellen irányult.
Valkó határában (a sánctól már
messzebb) egy tanösvény hívja fel 
a figyelmet a közeli emlékekre

Síksági határvonal
A Kisárok Pély és Tarnaszentmiklós
után éri el a Tiszát. Egyes részeken 
jól látható az észak felől védő sánc is.
A Kisárok nyomvonala máig
meghatározza a dűlőutak helyét, 
a korai birtokok és mai mezőgazdasági
táblák határát

Csörsz király csak azzal a feltétellel kapta
meg a menyasszonyt, ha hajón érkezik érte

a vőlegény, aki a Tiszától indulva 
hatalmas csatorna építésébe kezdett 
a Duna felé. A vállalkozásba a király

belepusztult, az építkezés félbeszakadt. 


